NNaGopaTopHa po6oTa 5
UYucenbHi MmeToau po3B'a3aHHA 3aaadi Kowi gnsa saBu4amHux
AndepeHuianbHNX PiBHAHb

5.1. MeTa po6oTtun

BuBYeHHST OOHOKPOKOBUX i BGaraTOKPOKOBMX YMCENbHUX METoAiB Ans
NpakTUYHOro pPo3B'A3aHHs 3adadi Kowi (3agadvi 3 No4aTKoBOK YMOBOK) 4SS
3BUYaNHUX OudepeHuianbHNX pPiBHAHb, NpuAbGaHHSA HaBUYOK BUKOPUCTAHHSA
LMX MeToAiB AN po3B'a3aHHs 3agadi Kowwi i3 3acTocyBaHHSAM KoMM'loTepa.

5.2. MeTtoamyHi pekomeHpauil LWoOAO opraHisauii camMocTinHOI
pob6oTtu

3a Temoto nabopatopHoi poboTM CTyAEHT MOBUMHEH: 3Hamu 3arasibHe
dopmyntoBaHHA 3agadi Kowi (3agadi 3 no4aTKkoBOK YMOBO) AN 3BUYANHUX
AndgoepeHuianbHNX  pPiBHAHb, eMimu  po3B'A3yBaTM LK 3ajadvyy 3
BUKOPUCTaHHSM OOHOKPOKOBUX i GaraTOKpOKOBUX YucCesibHUX MmeTogis [1, 2,
6].

3apavya Kowi (3agada 3 no4yaTKOBOK YMOBOW) AN 3BUYANHOrO
AndoepeHLianbHOro piBHAHHA BUOY

y' =f(x,y) (5.1)

nofidrae B TakoMy: 3HaUTU PYHKLUiO Y = Yy(X) Ha 3agaHomy Bigpi3ky [a,b], wo
3a10BOSbHAE piBHAHHIO (5.1) | noYaTKOBIN YMOBI

y(@)=Yo, (5.2)

ae y, 3agaHo.

YuncenbHi MmeToam po3s'asaHHs 3agadi (5.1) — (5.2) 3HaxoaaTb po3B'A30K
(To6TO0 oyHKUitO Y(X) Ha Bigpi3ky [a,b]) y TabnuuHomy Burnagi, a came y
Burnaai Habopy Touok (x,,y;), i=0,n, ge X,=a, X; =Xg+ixh, i=1n,

h :B, N — 3agaHe 4ncno po3buTTa Bigpiska [a,b], v, | :ﬁ — 3HaWaeHi
n

HabnwmxkeHi 3HaYeHHs YHKUiT y(X) y By3nax CiTku X; .

PosrnsHemo Kinbka MeToAdiB  po3B'A3aHHA  3agadi Kowi  angd
AndpepeHuianbHoro piBHAHHA (5.1) Ha Bigpisky [a,b].

5.2.1. O0HOKpOKO8I MemMoOuU

Meton Ewnnepa. 3HayeHHA Yy; O0O6OYMCNIOIOTLCA pPEKYpeHTHO 3a
doopmyIioro:



Yivq=Yi +hxf(x;,y;), i=0n-1.
Moxnbka meTomy Einepa, ouiHioBaHa Ans Benuunum |y, —y(x,)|, Mae
nopsagok O(h) [1 - 3; 5; 6].

1-wa moawudikauia metoay Ennepa. 3HayeHHa Yy; obumcrniooTbes
PEKYPEHTHO 3a hopmynamu:

h h .
Y 1 ZYi+§f(Xi’Yi)’ Yit1 :.Vi+h><f(xi+§a}’. 1), 1=0n-1.

i+=
2

Moxnbka 1-oif mogudikauii metony Ennepa, ouiHioBaHa Ons BENMYUHK
‘Yn —y(Xn)‘, mae nopsinok O(h®)[1 — 3; 5; 6].

2-ra mogudpikauia metoay Ewnnepa. 3HadeHHs Yy, 0BYUCHIOOTLCS
PEKYPEHTHO 3a hopMynamu:

- h . . —
Yier=Yi +hxf(X;,yi), Yiaa =Y, +§(f(xi’yi)+f(xi+l’yi+l))’ I=0,n—-1.

Moxmnbka 2-oi mogudikauii metogy Ennepa, ouiHioBaHa Onst BENMYUHK
¥ =¥ (%, Mae nopsaok O(h*)[1 - 3; 5; 6]

MeTtoa PyHre — Kytta 4-ro nopsaky. 3HayeHHA Y; ob64mcnoTbes
PEKYPEHTHO 3a bopMyramu:

Yia =Y, +%(k1+2k2 +2k; +k,), i=0,n-1,

e k1=th(Xi,yi), k2 :th(Xi+g’yi+%)’ k3 :th(Xi+g’yi+k72)’

k4 Ith(Xi +h,yi +k3).
Moxubka wmetony PyHre —Kytta 4-ro nopsigky, oOuiHiOBaHa Ans
BENMYMHM |y, —Y(X,)|, Mae nopsigok O(h*) [1 - 3; 5; 6].

5.2.2. bazamokpokosi Mmemoou

Y MeToAi NporHo3y Ta Kopekuil 4-ro nopsaky npu posB'd3aHHi 3agadi
Kowi (5.1) 3HadeHHs y; Yy By3nax CiTkn X;, i =0,n, OBYMCIOTLCS
PEKYPEHTHO 3a popmynamu:

h
yl(f]r_ed) =Y+ ﬂ(—gfi_g + 37fi—2 — 59fi—1 + 55f| ) ,



fl(+plred) _ f(X|+ y (P pred))

(f, _, —5f,_; +19f; +of.(Pred)y,

y|+1 i+1

me f, =f(x;, v;).

[o no4aTky po3paxyHKiB 3a MeTo4OM TMpPOrHo3y Ta Kopekuil 4-ro
nopsaaky HeobxigHO 3 nepui KpokM 3pobutn Oyab-9KMM  OOHOKPOKOBUM
MeTOoAOoM, Hanpuknag, metogom PyHre — KyTTa.

[Moxubka meToay MPOrHo3y Ta Kopekuil 4-ro nopsiaky, ouiHtoBaHa Ans

BENMUMHM |y, —y(X, )|, Mae nopsigok O(h*) [1; 2; 6].

5.3. KOHTponbHi npuknagu

Mpuknap 1. Poss'asatu metogom Ennepa 3agadvy Kowi: y'=y ——,

y(0) =1 Ha Bigpi3ky [0,1] ¢ uncnom po3duTtTtsa Bigpiska n = 20.

Poseg'sszaHHs. Cknagemo npoueaypy ana metoga Ennepa:

def Eiler (FunPr, a, b, y0, n):
h = (b - a)/n
x = [0]*n
y = [0]*n
x[0] = a
y[0] = yO
for i in range(n-1):
x[i+1] = x[i] + h
y[i+l] = y[i] + h*FunPr (x[i], yI[i])

return [x, VY]

Beoanmo gaHi onsa po3B'da3aHHs 3agavi:

# Bamaemo piBHAHHSA (QyHKI10 NPaBOI YaCTUHM)
def MyFunPr(x, y):
return y - 2*x/y

Buknnkaemo  3anucaHy npouenypy i OTPUMYEMO  PO3B'A30K
AndpepeHLuianbHOro PiBHAHHA y BUrNsAi TabnuyHo npeacTtaBneHol oyHKLii:

(X, Y]

= Eiler (MyFunPr, a, b, y0, n)
print (X)
)

print (Y



[8, B.85, 8.1, @.15000000000000062, 8.2, @.25, 8.3, @.35, £.39992900000000007, B,44099000000000006,
[1, 1.85, 1.897738@052388953, 1.143515358963236, 1.1875738B1766@8582, 1.238111385536462, 1.271293568

[Onsa  NOpPIBHAHHA TakKoX OTPMMAEMO PO3B'A30K
npouenypw solve_ivp nakety scipy.integrate ans Python:

3a [Joromororo

from scipy.integrate import solve ivp

t eval = np.arange(a, b, (b-a)/n)
sol = solve ivp(MyFunPr, [a, b], [y0], t eval=t eval)
sol
message: The solver successfully reached the end of the integration interwal.
success: True
status: @
t: [ 9.2802+088 5.888e-82 ... 0.888e-81 05.588e2-81)
yi: [[ 1.088:+88 1.84%9:+80 ... 1.6742+88 1.783e+88]]
sol: None
t_ewvents: Mone
¥_events: None
nfev: 28
njev: @
nlu: @

Byayemo rpadikm oTpMaHux po3B'a3KiB:

import matplotlib.pyplot as plt

plt.figure (figsize=(5,5))
plt.plot (X, Y)

plt.plot(sol.t, sol.y.T[:, 0], color="red")
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Puc. 5.1. N'padhiyHe npeacTaBneHHs po3B'a3ky AndrepeHLianibHOro piBHAHHSA



Ak 6aunMmo 3 rpacikis, NPy 3aCTOCyBaHHI Pi3HNX METOAIB PO3B’A3aHHA
3agadvi po3B’A3KN PI3HATLCS | US PisHUUS 30inNblyeTbCAa A0 NpaBOro Kpato
Biapiska [a, b].

Mpuknap 2. MNpouec pyxy aBToMo6ins Ha NAOLWMHI B HANMPOCTILLOMY
BUNagKy Moxe 6yTy onnucaHum cUMCTeMolo andpepeHuianbHuX piBHAHL [16]:

-

a—X:Vcose
ot
oy :
—~ =Vsin® : (5.3)
ot
o___ vV
O wetgy+
2
oe (X,y) — koopauMHatM TodkM M Ha nnowmHi X0y, 6 — kyT Mix

NOB340BXHLOI Bicclo aBToMobina n Biccto Ox, V — wBmakictb, ¢ — KyT

MOBOPOTY MNepPeAHiX Komnic BiQHOCHO MOB3AOBXHbLOI oci aBTomobGinsa, W —
BiJCTaHb MiXX NepeaHbOlo | 3a4HbOK ocsiMK (KoslicHa 6asa), W — BiACTaHb MiX
Konecammn aBTomMobinga Ha 3agHin oci (konis 3agHix konic) (puc. 5.2). Y mogeni
(5.3) BCi KyTK BUMIPIOIOTBCA B pajiaHax.

O

Puc. 5.2. Mogenb pyxy aBToMob6inga Ha nNoLwmHi

Tpeba BU3HAUUTM TPaEKTOpito pyxy aBToMobina (To6Tto Toukm M)
BMPOAOBX 6 CeKyHa, SIKLLO Moro weuakicte V 6yna nocTiiHa i gopisHioBana 5



Km/rog., KyT ¢ TakoX OyB NOCTIMHUM | [OpiBHIOBaB 30°, W =247 wm,
w =1.456 ™M, Ha noyaTKy pyxy Touka M mana koopguHaTu (5; 2), a kyT 6=0.

Pose’'szaHHsi. OcCKinbkM B JaHOMYy MpuKnagi Maemo Tpu KOOpAWHATU
(X,y,0), 9ki 3MiHIOIOTbCA Yy Yaci, a TakoX Tpy AndepeHuianbHUX PiBHAHHA B
cuctemi (5.3); To npoueaypy Ans metoga Ennepa nepenuwemo B TakoMmy
BUrNAAI:

import numpy as np

def MetEiler (FunPr, a, b, Y0, n):
h = (b - a)/n
t = np.zeros((n))
Y = np.zeros((n, 3))
t[0] = a
Y[0,:] = YO
for i in range(n-1):
t[i+1] = t[i] + h
Y[i+1l,:] = Y[i,:] + h*FunPr(t[i], Y[i,:])

return [t, Y]

BeBoaumo gaHi anst po3s'a3aHHA 3agadi:

import math

W= 2.7
1.456
def V(t):
return 5
def Fi(t):
return math.pi/6

W

# Bamaemo piBHAHHA (byHKI1l OpPaBOl UYACTUHU)
def FunPr(t, Y):

Yt = np.zeros((3))

Yt[0] = V(t)*math.cos(Y[2])

Yt[1l] V(t)*math.sin (Y[2])

Yt[2] -V (t)/ (W/math.tan(Fi(t)) + w/2)

return Yt

a =20

b =

Y0 = [5, 2, Fi(a)]
n = 20

Buknnkaemo 3anucaHy npoueaypy i OTpUMyeMoO po3B'a30K:
[t, Y] = MetEiler (FunPr, a, b, YO0, n)

[nsa NOpPIBHAHHA TakKOX OTPUMAEMO pPO3B'A30K 3a [JONOMOror
npoueaypwu solve_ivp nakety scipy.integrate ona Python:



from scipy.integrate import solve ivp

b,
la,

(b-a)/n)
bl, YO,

t eval = np.arange (a,

sol = solve ivp(FunPr,

t eval=t eval)

Byayemo rpaikm oTpMaHux po3B'a3KiB:

import matplotlib.pyplot as plt

plt.figure(figsize=(10, 10))
plt.scatter(YO[O], YO[1l], color = "green")
plt.plot(Y[:, 01, Y[:, 11)
plt.scatter(Y[-1, 0], Y[-1, 1], color = "blue")
plt.plot(sol.y.T[:, 0], sol.y.T[:, 1], color="red")
plt.scatter(sol.y.T[-1, 0], sol.y.T[-1, 1], color = "red")
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Puc. 5.3. TpaekTopis pyxy aBTomobing

Ak 6a4nmo, npu NOCTINHOMY  KyTi

aBTOMObGINgA 6yae BigbyBaTnCb NO Kony (aHiMauis

NOBOPOTY NepeHiX Komic pyx
il

lab_05.mp4 ). Takox 6adnmo,

LLIO MNpW 3acTOCyBaHHI PI3HUX METOAIB PO3B’A3aHHA 3afadi po3paxyHKoBa

TpaekTopis pyxy aBTomMobing pisHa.



Mpuknap 3. NMpunyctMmo, Wo pyx rOHOYHOro aBTOMOOGINA ONMUCYETLCS

3y

) 1. . .
PIBHAHHAM y’=T, oe y — BiacTaHb, nporigeHa 3a 4ac t 3 MOMEHTY

no4aTky pyxy.
Hexan 4yepes niBroanHn aBTomMobinb Bigaanuecs Ha 75 km. HeobxigHo
BU3HAYMTM Ha Ky Bi4CTaHb BiH Big'ige Yyepes 4 roguHu nicns no4vaTtky pyxy.

Po3sg’sazaHHs. [Ans po3B'a3aHHA CKOPUCTAEMOCSH 3anmncaHol B Npuknagi
1 npouenypoto Eiler:

# Bamaemo piBHAHHS (QYyHKL1I0 NPaBOI YaACTWHN)
def MyFunPr(t, y):
return 1.3*y/t

Il
o
(€]

a
b =4

y0 = 75
n = 100

[X,Y] = Eiler (MyFunPr, a, b, y0, n)

print(Y[-11)

1094.0643509175866

Takum 4mHOM, 3a 4 rogMHM rOHOYHUK aBTOMOOINb Nogonae BigCTaHb

1 094,064 km.

[Ona nNOpiBHSAHHS TakoX OTPUMaEMO pPO3B'A30K 3a AOMNOMOroH
npoueaypu solve_ivp nakeTty scipy.integrate gna Python:

from scipy.integrate import solve ivp

t eval = np.arange(a, b, (b-a)/(n+l))
sol = solve ivp(MyFunPr, [a, b], [y0], t eval=t eval)
print(sol.y.T[-1, 0])

1106.977913499793

Ak 6a4unmMo, npu 3acTOCyBaHHI Pi3HUX METOAIB PO3B’A3aHHS 3agadi
PO3B’A3KN Pi3Hi.

5.4. Nopsaaok BUKOHaHHA poboTH | BapiaHTU 3aBAaHb

5.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobXigHO KOPOTKO onmncaTu:
— nocTaHoBKy 3agadvi Kowi ana 3suyanHoro audpepeHuianbHoro
PIBHAHHA 1-ro Nopsaky;



— 4YucenbHi OOHOKPOKOBI MeToau po3B'A3aHHA 3agadi Kowi ana
3BMYanHOro andpepeHuianbHoro piBHAHHA 1-ro nopsaky;

— MeTo4 nNpPOrHo3y Ta KOpekuil po3B'a3aHHs 3agadvi Kowi gng
3BMYanHOro andpepeHuianibHoro piBHAHHA 1-ro nopsaky.

Y NpakTU4Hin YacTuHi poboTn HeobXiaHO:

— 3anporpamyBsaTtu y BUrna4i okpemmx moaynis metog Ennepa, 1-wy i
2-ry mogudikauii metogy Ennepa ta metog PyHre — KyTTa 4-ro nopsagky ans
po3B'A3aHHA 3agadi Kowi ans pisHsHHSA (5.1);

— 3anporpamyBaTtn y BUMMALI OKPEMOro Moaynsa anroputMm 3a SKUMm
MO>XHa po3B'A3aTn 3agady Kowli 3 3a4aHOK TOYHICTIO;

— 3anporpamyBaTu y BUrNA4i OKPeEMOro mMoayns MeTon NporHosy Ta
KopeKLUil Ansa po3B'sa3aHHsa 3agadi Kowi ans piBHsHHSA (5.1);

— TPUBECTU TEKCTU CKITageHUX nporpam;

— posB'a3atn 3agady Kowi gna gudepeHuianbHOro piBHAHHA (5.1)
ynucesnibHO mMetogamu Ewnnepa i noro moaudikauismm n metogom PyHre —
KyTTa i3 uncnom po3butt4a Bigpiska n = 20;

— posB'a3atn 3agady Kowi gna gudepeHuianbHOro piBHAHHA (5.1)
YMCENIbHO METOAOM MPOrHO3y Ta Kopekuil i3 4ncrnom po3butTs Bigpiska
n=20;

— po3sB'a3aTtu 3agady Kowi ana andepeHuianbHoro piBHAHHA (5.1) 3a
A0NoOMOror npouenypw solve ivp nakeTy scipy.integrate i3 yucnom po3ouTTa
Bigpi3ka n = 20;

— nobyayesatn rpadikm OTpUMaHMUX pPO3B'A3KIB (4515 NOPIBHAHHA B
ofHOMY rpadpiyHOMY BiKHI);

— posB'a3atn 3agady Kowi gna gudepeHuianbHOro piBHsaHHA (5.1)
yncenbHO MeTonoM Ennepa ¢ ToYHICTIO ¢ = 1077,

5.4.2. BapiaHmu iHOugiOyaribHUx 3a80aHb
Bapiant 1. y'=x?+y?, [01, y(0)=0.
Bapiant 2. y'=1+xy?, [01], y(0)=0.

BapiaHT 3. y’:XLJrl—yZ, [01], y(0)=1.

BapiaHT 4. y' = % [125], y(1)=L1.
2

. x% —y?
BapiaHT 5. y' = Y [2,25], y(2)=1.




BapiaHT 6. y' = %xy [0, y(0)=1.

BapiaHT 7. y' = Xy [2,25], y(2)=1.

Xz_yz’
BapiaHT 8. y’ :L_?’, [2,25], y(2)=1.
XxX—-y-1
. 2xy -1
BapiaHt 9.y =—"7—  [2,25], 2)=1.
P y ax 12y +5 [2.25], y(2)
BapianT 10. y' = > Y *2 1330 y(3)=5.
2x -3y +1
Xy3
Bapiant11. y'= ————, [525] y(5)=7.
X +y

4
Bapiant 12. y'=Y Y [234] y(2)-10.
X

2
BapiaHT 13. y':2y+y, [222] y(2)=8.

2

BapiaHT 14. y'=332’—‘xy, [333], y(3)=7.
+

2
BapiaHT 15. y' = ‘E’Zyzi 121, y(1)=18.

5.5. KOHTpONbLHi 3anuTaHHA

. Cchopmyntonte noctaHOBKY 3agadi  Kowi gna  3BMYanHOro
andoepeHuianbHOro PiBHAHHA 1-ro nopsgky.

. Chopmyntonte noctaHoOBKY 3aadi Kowi gns cuctemu 3BUYanMHUX
andoepeHuianbHUX PiIBHAHL 1-ro Nopsiaky.

. Y yomy nongdrae igea metoay Ennepa ta noro mogmdikauin?

. Y yomy nongrae igeqa 4-ro nopsigky?

. Uum BigpisHaOTbCA GaraToKpoKoBi MeToaM po3B'si3aHHs 3agadi Kowwi
BiJ, OQHOKPOKOBUX?

. Y yomy nonsrae iges metogy NporHo3y Ta KOpekLuii?

. Big 4oro 3anexuTb TO4YHICTb pPO3B'A3KYy 3agadi Kowi Oyab-gkum
MeToaom?



